

2020年全国博士后学术交流暨成渝地区双城经济圈创新发展座谈会举行

重庆“黄金18条”加快博士后事业创新发展

本报讯(记者 黄乔 周松)11月21日,“2020年全国博士后学术交流暨成渝地区双城经济圈创新发展座谈会”在重庆悦来国际会展中心举行。重庆日报记者从会上获悉,今年,我市博士后培养平台、资助项目、招聘人数实现三个“倍增”。

人社部党组成员、副部长汤涛,重庆市政府副市长、市政协副主席屈谦出席会议。

座谈会上,100名博士后代表现场举行集体进站仪式;重庆大学、西南大学、重庆医科大学、重庆文理学院、两江新区、重庆高新区等设站单位在线同步举行了博士后集体进站仪式。这意味着今年我市提前实现博士后招收“倍增计划”目标。

据市人力社保局相关负责人介绍,为支持博士后人才队伍建设,今年我市新增专项资金6500万元,还出台了进一步加快博士后事业创新发展若干措施——“黄金18条”,构建了一个全面、系统、开放的政策体系。对国内外知名高校、院所、企业在渝设立分支机构、新型研发机构等,力求“应设尽设”;对博士、博士后连续培养资助、日常资助、出站留(来)渝资助人选全覆盖,实现“站前、站中、站后”全流程资助。

据统计,今年我市新增国家级博士后科研工作站10个,同比增长100%,实现培养平台“倍增”;新增国家级博士后资助项目267项,同比增长100%,实现资助项目“倍增”;新增招收博士后607人,提前实现招收人数“倍增计划”。

目前,全市共有博士后科研站411个,在站博士后1816人,累计招收博士后近5000人,“近悦远来”博士后人才生态正在加快形成。



十一月二十一日,在重庆悦来国际会展中心,全国博士后学术交流暨成渝地区双城经济圈创新发展座谈会举行圆桌访谈。 记者 张锦辉 摄/视觉重庆

嘉宾观点

博士后眼中的“双城记”

如何抓住成渝地区双城经济圈建设发展机遇?如何推进成渝城市群经济一体化发展?又如何避免两地产业的同质化竞争……会上,两地博士后合作导师、博士后对成渝地区双城经济圈建设发表了自己的看法。



博士后合作导师、重庆工商大学副校长李敬: RCEP签署为双城经济圈建设带来重大机遇

了成渝地区双城经济圈各城市与RCEP国家贸易关系,完成了约14万字的《成渝地区双城经济圈与RCEP国家贸易关系报告》。

“RCEP的签署对成渝地区双城经济圈稳外贸、稳外资,发展健康、可持续、平稳的对外贸易和投资关系意义重大,将有利于成渝地区双城经济圈改革开放新高地建设,为加速双城经济圈形成高质量发展重要增长极提供新的动力源。”李敬说,中国对RCEP各国实施大幅度关税减免,将为成渝地区双城经济圈企业降低进口成本,让老百姓享受实惠。同时,

RCEP成员国对中国也将实施大幅度关税减免,这有利于促进成渝地区双城经济圈企业出口。

李敬介绍,2019年,重庆为RCEP国家贡献净市场空间250亿元;四川为RCEP国家贡献净市场空间434亿元。从国别来看,新加坡为成渝地区双城经济圈电子信息产业提供了重要支撑;成渝地区双城经济圈与韩国贸易往来密切,韩国是重庆在RCEP国家中的最大贸易伙伴,向重庆出口了大量集成电路。

“RCEP的签署为世界经济持续增长提供了新的动力和信心。”李敬建议,

重庆和四川应充分利用RCEP签署的重大机遇,加强开放产业与开放政策互动,携手推进改革开放新高地建设。

对于重庆而言,他建议,要优化外向型产业布局,科学布局产业链和创新链,畅通市内、国内和国际循环;要充分利用RCEP减税条件,积极拓展电子信息产业和汽摩产业在RCEP国家的市场空间;充分利用进口关税大幅减免条件,优化资源型产品和农产品的进口链条;要充分利用RCEP在投资、贸易、服务等方面的有利条件,加强中新互联互通项目建设,更好发挥西部陆海新通道的作用。



电子科技大学管理科学与工程博士后蒲波: 逐步推进成渝城市群经济一体化发展

讲时说,基于此,有必要进一步加强成渝城市群各城市经济质量建设,完善成渝城市群交通路网结构,形成成渝城市群协同发展的体制机制,逐步推进成渝城市群经济一体化发展。

蒲波说,从研究成果看,绵阳、德阳、乐山等市与成都市之间的经济引力相对较强,受成都市的辐射作用较大,基本形成了以成都市为核心的成渝绵乐城市带,也是成渝城市群发展的先锋地带。同样,广安、南充等市与重庆市之间的经济引力相对较强,已逐步形成了以重庆市为主导的南遂广、川南城镇密集区。

“但城市之间的地理距离与其经济距离并不存在必然的相关性。”

蒲波说,比如,宜宾、达州等市与重庆市之间的地理距离较近,但其与成都市之间的经济距离较近。同样,南充等市与成都、重庆两市之间的地理距离相差不远,但其与重庆市之间的经济距离相对较近。因此,在制定相关政策时,还应重点考虑城市之间的交通网络结构、站点优化布局等多种因素。

成都、重庆两市的经济质量处于城市群内绝对领先地位,是成渝城市群的双核城市。因此蒲波建议,应

重点打造成渝发展主轴,加快推动核心城市功能沿轴带疏解,对充分发挥成渝城市群区域一体化发展起到带动作用。同时,还应强化成都、重庆两市的主枢纽功能,提升区域内次级城市交通枢纽运输能力,继而缩短短途市间的经济距离。此外,在以成渝城市群为代表的内陆地区进一步对接沿海地区产业转移的同时,应立足各地比较优势,促进产业分工协作,引导产业集群发展,积极发展新经济,建设共享平台,促进成渝城市群各城市之间基础建设的优势互补和资源共享。



重庆工商大学应用经济学博士后赖辉: 全面提升成渝地区协同创新发展能力

从全局谋划一域、以一域服务全局,川渝地区的全要素生产率可以全局性地反映出成渝地区双城经济圈高质量发展的状况。

他说,当前,成都市成立东部新区向东发展,重庆主城区扩容向西发展,成渝地区多层次协同合作发展正在紧锣密鼓地推进。但在高等教育方面,成渝地区高等教育规模相对于京津冀地区、长三角地区、粤港澳大湾区偏小;在人才培养结构方面,以重庆为例,从行业分布结构看,智能制造、新能源、大数据、5G等重点发展的新兴产业存在人才缺口,人才培养的结构有待进一步优化。

针对以上问题,赖辉建议,在提升教育水平方面,应参照川渝两地签署的教育协同发展协议,多层次推动教育资源共建共享,构建教育协同发展合作机制,协同提高教育水平和高等教育人才比例。

在优化人才培养结构方面,川渝地区则应加强新兴产业人才联合培养,实现成渝人才用工共享和评价互认互准;同时通过英才大会、创投大会等多种方式吸引高层次人才加入成渝地区双城经济圈建设。依托川渝地区“双一流”大学和西部科学城建设,集聚科技创新资源要素,构建科技创新合作平台,全面提升成渝地

区协同创新发展能力。

“此外,重庆集聚了电子信息、汽车摩托车、消费品、装备、材料、能源等一批优势产业集群,制造业规模在西部地区位居前列,但与四川地区的产业同质化竞争严重。”赖辉建议,在产业协同方面,川渝两地应围绕汽车、电子等核心产业,做好优势互补、产业链协同,打造世界级产业集群;同时根据地方特色形成差异化特色化的产业体系,避免同质化竞争。在优化产业布局方面,川渝两地在大数据智能化新兴技术的驱动下,大力发展战略性新兴产业,做大做强现代服务业,培育经济发展新动能。

专家建言

国家发展改革委国土开发与地区经济研究所所长高国力: 培育世界级产业集群 提升成渝地区双城经济圈战略地位



“成渝两地应推动优势互补,培育具有世界竞争力的产业集群,形成高质量发展的区域经济增长极,提升成渝地区双城经济圈战略地位。”在11月21日举行的2020年全国博士后学术交流暨成渝地区双城经济圈创新发展座谈会上,国家发展改革委国土开发与地区经济研究所所长高国力通过录播形式,发表了题为《全面提升成渝地区双城经济圈的战略地位》的主题演讲。

“当前和未来一段时期,发展面临前所未有的风险与挑战,我国提出要构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。”高国力说,成渝两地应抓住这一重要机遇,全面提升成渝地区双城经济圈的战略地位。

“成渝地区的战略地位能否得到提升,主要看城市竞争力。而提升城市

竞争力,城市的品质和效能尤为重要。”高国力说,在城市空间规划中,成渝地区应当严格划定城镇化的增长边界,杜绝蔓延式发展。

而对于如何把成渝地区打造成为“具有全国影响力的科技创新中心”,高国力认为,成为科创中心最核心的标准是:是否具备自主创新的能力。对此,他建议,成渝地区应聚焦重点领域,有选择性地发力,才有可能实现突破。特别是从长远来看,成渝地区双城经济圈要源源不断引进、培育科技研发人才,提升科研人才队伍的整体素质,真正在成渝地区形成重视研发的氛围。

“有了科技竞争力,才有机会培育具有世界竞争力的产业集群。”高国力还建议,成渝地区在吸引承接国内外龙头企业、跨国公司和产业转移的同时,更重要的是带动当地中小微企业的关联配套,形成“你中有我、我中有你”的产业体系。

“此外,成渝地区还要打造属于自己的产业地标和产业业标。”高国力解释,所谓产业地标,就是对一个城市而言有一个“叫得响”的高质量产业集群区。例如,北京的中关村、上海的张江。而产业业标,则是一个“叫得响”的主导行业。例如,杭州的互联网经济等。“重庆的汽车、电子信息产业都是支柱产业,可以从这方面入手,进一步拓展新技术、新业态、新产品。”

妙语连珠

为成渝地区双城经济圈创新发展建言

成渝地区双城经济圈作为一个新的增长极,具有两个功能:一是优质资本、劳动力、人才等要素能在成渝地区双城经济圈产生“虹吸效应”;二是当虹吸效应达到一定程度,会产生“释放效应”,带动周边经济的发展。

——粤港澳大湾区专家代表、深圳大学原党委副书记、中国经济特区研究中心主任、一带一路国际合作发展(深圳)研究院院长陶一桃

川渝地区历史上曾经是一个经济较为发达的区域,同时,川渝地区是人口和资源重要的承载地,众多要素将使成渝地区双城经济圈成为中国经济增长的新极。

——成渝地区双城经济圈四川专家代表、成都市社会科学界联合会名誉主席、西南财经大学成渝地区发展研究院院长杨继瑞

引入人才不是指单单引进一个人,而是要放眼引进整个团队。不过,仅通过人才的引进来支撑成渝地区双城经济圈的发展是不够的,川渝地区要立足人才自主培育,大力发展城市教育。

——京津冀协同发展示范区专家代表、中国人民大学财政金融学院副院长、大数据与金融科技实验室主任谭松涛

成渝地区双城经济圈建设要把精力放到提高经济发展质量上来。要实现成渝地区双城经济圈高质量发展,就需要做好两篇文章:一篇是做好国内大循环这篇文章,另一篇是要做好高水平对外开放和国际循环的文章。

——长三角一体化示范区专家代表、上海财经大学金融学院副院长、上海国际金融与经济研究院副院长朱小能

(本栏稿件由记者周松、黄乔,实习生张天杰、谭杰采写,图片由记者张锦辉摄)